

佳节临近，网友期待丰富多彩的节日活动——

热热闹闹迎元宵节

本报记者 刘少华

传统佳节元宵节即将到来。在互联网上，关于如何迎接这个热闹的节日，已经成为热门话题。

烟花表演、灯会、庙会、舞龙、元宵……网友们期待元宵节活动精彩纷呈。

民俗活动各具特色

元宵节是一年中最为热闹的节日之一，除挂灯、观灯、赏灯、闹灯外，还有舞龙灯、放烟花、舞狮子、踩高跷、划旱船、扭秧歌、猜灯谜等民俗活动，有着丰富多彩的过节方式。

在贵州，据新华网报道，2月18日，元宵节临近，毕节市大方县六龙古镇举办龙灯节、龙灯展演等活动，喜迎元宵闹新春。据了解，六龙古镇每年的龙灯节从大年初九开始，每天都有舞龙表演活动，活动一直持续到正月十五结束，以祈求风调雨顺、四季丰收。

在浙江，据新华网报道，2月19日，在金华市金东区澧浦镇里新村，村民们抬着长长的传统板凳龙在村落中穿行。每年元宵节前后，澧浦镇的村民都会舞起板凳龙灯，祈求来年风调雨顺、五谷丰登。

在河南，据央视网报道，焦作沁阳市山王庄镇近日上演了一场传统的火龙舞，迎接元宵节。夜幕降临，镇上文化广场热闹非凡，“青火龙”盘旋而出，舞龙人托举着巨龙在场上快速奔跑、左右盘旋，龙头鼻孔中还喷射出火焰，璀璨夺目，引得现场观众阵阵欢呼。

在广东，据金羊网报道，“舞动中国龙”——龙舞大巡游将于2月24日上午在惠州举行，巡游队伍共五大方阵，汇集12个省（区、市）共18个龙舞类国家级非遗代表性项目，香港、澳门2支龙舞狮舞队伍，以及广东省内31个非遗项目组成的特色队伍参加。巡游全程总计3.6公里，共有非遗代表性传承人在内的1200余人参加。“多彩非遗闹元宵”展演则将在惠州市惠城区中心体育场举办。

灯会，成为各地元宵节活动中的亮点。

四川在线刊发的文章，专门介绍了元宵节的各种习俗。以灯为例，各地彩灯种类繁多，从形状看，有龙灯、虎灯、狮灯、兔灯、羊角灯、牛头灯、金鱼灯、走马灯、六角灯等，可谓千姿百态；从题材看，有牛郎织女、八仙过海、草船借箭、空城计、三打白骨精等，真是说不胜说；从材质看，有纸糊的，有绢绸做的，有玻璃做的，有冰雕的，堪称各具风采。



在江苏，据央视网报道，扬州元宵节花灯市场不断升温，尤其是“龙”元素产品受到青睐。在当地一家特色灯市，不少市民正忙着选购“大龙灯”，也有集声光电于一体的“玩偶龙灯”，还有让小朋友自己动手拼装制作的“硬纸龙灯”。

据中国日报网消息，2月19日晚，九曲黄河灯阵在甘肃省张掖市甘州区碱滩镇屋兰古镇启灯迎客，吸引了众多市民及游客观赏规模宏大的非物质文化遗产带来的视觉盛宴和祈福祖国繁荣昌盛，喜迎元宵佳节。

光明网报道，元宵佳节期间，应广大游客要求，辽宁沈阳关东影视城“凤鸣龙吟烟花秀”加场上演，演出将现场呈现金龙腾飞、火凤展翅、烟花绽放的吉祥美满景象。2024沈阳迎春灯会现场，占地

4000平方米的沈阳灯王“五龙团莲”，中国神话彩灯长廊“昆仑幻境”，儿童游艺主题彩灯“梦幻乐园”，新中式主题灯区“赛博新春”等70余组大型彩灯共同营造出一个绚丽多姿的彩灯世界。

增添科技感与新花样

元宵节虽然是传统节日，但人们不断地为它增加新花样，以新的形式庆祝佳节到来。

很多地方策划了无人机庆祝活动。

比如，广州日报客户端展示了元宵节期间广州的相关活动安排，其中既包括了传统的元宵游园会，如元宵猜灯谜、游园市集以及插花、书画修复、广彩等，也安排了富有科技含量的活动。元宵当晚，黄埔区将举行2024知识城元宵烟花表演活动，现场将有超过8万发烟花以及1000架无人机登场；南沙区也将举办“腾龙献瑞 炫彩湾区”2024年广州南沙元宵焰火晚会，届时，1000架无人机表演和烟花将呈现奇幻的光影艺术魅力。

传统的元宵和全新花样的元



宵，交织出现在全国各地的餐桌上。

据中新网报道，元宵节将至，晋祠桂花元宵飘香大街小巷，各式销售摊点迎来销售旺季，位于山西省太原市晋源区长巷村的省级非遗传承人韩福元的晋祠桂花元宵店内，前来购买元宵的人络绎不绝。

据潮新闻报道，为了迎接元宵节，浙江杭州的咖啡店、蛋糕店也开始推出新花样。比如，开在萧山的归零咖啡事务所，前不久推出了

一款“汤圆咖啡”，受到不少年轻人喜欢。这杯“汤圆咖啡”的名字叫“团团圆圆”，它是由一杯咖啡浓缩液和两颗芝麻馅汤圆组成的，上面还撒了一层桂花。软糯香甜的汤圆泡在醇厚苦涩的咖啡液里，碰撞出奇妙的火花，这种奇特的口味让不少年轻人感到新奇。

北京日报客户端记者也发现，近两日不少老字号、超市里的元宵汤圆已经火热开卖。传统口味和低糖款很受老年人喜爱，一些年轻人则钟情新口味和新样式。

当然，舌尖上的安全也需要稳稳地守护。

北京日报客户端报道，2月20日，在元宵佳节来临之际，海淀区市场监管局开展元宵节前食品安全及诚信计量专项检查。执法人员以预包装食品及散装元宵经营者、供货者及生产者的主体资质为重点，着重检查在售产品的包装标示是否真实有效，产品名称、厂名厂址是否齐全，食品主要成分、含量以及生产日期和有效期限是否明确。同时对散装元宵的储存条件、冷藏设

施、销售环境温度等是否达标，是否做好防尘遮盖等进行全面检查。

让传统习俗焕发新生

在全国各地，人们因地制宜，将传统文化、年俗等以全新的方式展现，让各具特色的传统焕发新生。顶端新闻客户端报道，在河南郑州，“郑州有戏·奇妙东游”2024

郑东新区元宵音乐会，将于2月23日至2月25日举办。据透露，这场元宵音乐会将融合国韵、国风、国潮等多种元素，给市民带来一场热闹纷呈、充满文化味的元宵节体验。大河村落、争鸣学社、宋韵茶坊……现场安排了丰富的传统文化体验。

在湖北，极目新闻报道，“龙腾盛世”湖北年俗文化展正在展出，展览以《百年民俗湖北记忆》系列影像、湖北剪纸、老河口木版年画、夷陵版画、黄冈农民画为载体，展示湖北年之丰隆盛味，共同迎接龙腾盛世的红火气象。通过展览，观众可以了解到丰富多彩的湖北年俗，如“拜年拜年，把把上前”的印花把、“二十五打豆腐、二十六办鱼肉”的忙年、山区农家堂屋里通宵不灭的“三十的火”等。居于“九省通衢”之地的湖北年俗，在保留中国年文化核心要义的基础上，与湖光山色、生产生活相链接相融，呈现出荆楚韵味。

人民日报客户端关注了云南省楚雄彝族自治州永仁县中和镇一个名叫“直直”的古老村落。每年春节，这里都会组织盛大的“赛装节”。作为彝族最重要和最特色的传统节日之一，“赛装节”起源于彝族从狩猎游牧向农耕定居的过渡时期。相传，村子里的姑娘们为了赢得自己意中人的青睐，在农闲时纺线染线、剪裁缝衣，在正月十五前后将自己打扮得漂漂亮亮，展示出自己的勤劳美丽。

2014年，彝族服饰被列为国家级非物质文化遗产，从此走出深山。2023年9月，以“流光异彩、美美与共”为主题的云南省楚雄彝绣成衣系列发布会在意大利米兰举行，由楚雄彝绣服饰品牌设计师在米兰时装周上闪亮登场，古老彝绣在更大舞台上，绽放出耀眼光彩。

对于元宵节，孩子们也充满了期待。

“‘正月正，舞龙灯’，从春节到元宵节，我国各地都有舞龙灯的习俗，南宋词人辛弃疾也曾写到‘凤箫声动，玉壶光转，一夜鱼龙舞’，描绘出了灯会热闹繁华的景象……”中国江苏网报道，2月19日下午，南通市崇川区新城桥街道文峰社区新时代文明实践站联合社区工会共同开展“金龙贺岁 萌娃闹元宵”主题活动。辖区的青少年齐聚文峰社区，用亲手制作的龙灯迎接元宵佳节的到来。剪裁、折叠、拼装……孩子们兴致勃勃地做着自己的龙灯，不多时，一盏盏饱含祝福的龙灯陆续呈现在眼前。

图①：2月19日，在浙江省宁波市北仑区柴桥街道，艺人进行舞龙表演。蒋晓东摄（新华社发）

图②：2月18日，小朋友参加贵州省黔东南苗族侗族自治州黄平县龙灯会巡游表演。王超摄（新华社发）



生肖玩具产销两旺

新春伊始，在有“中国毛绒玩具产业新都”之称的陕西省安康市，不少毛绒玩具企业加紧生产龙年生肖主题的毛绒玩具订单并投放市场，满足消费者需求。图为2月20日，安康爱多宝动漫文化产业有限公司的工人，在生产车间内加工龙年生肖主题的毛绒玩具。

新华社记者 邵瑞摄

护士长，为你点赞

叶晓楠 胡晓晓

近日，在湖北武汉高铁站，来自广东省中山市人民医院黄圃院区的妇科护士长朱晓明，与其他医务人员一起联手救治了一名发高烧的2岁多孩子，这暖心的一幕获得了众人称赞。

据人民日报微信公众号报道，2月13日18时许，武汉高铁站一位2岁多孩子突发高烧，脸色通红、牙关紧闭、四肢抽搐。情况紧急，亟待医护人员救助。

当时正在武汉高铁站候车的朱晓明听到广播寻医之后，立刻交代同行的女儿在原地照看行李，自己则背上装有急救药品的背囊，按照广播指引前往B2检票口展开救援。面对这一突发紧急情况，朱晓明给孩子摆好体位，清除口中的分泌物和食物残渣，并轻点孩子人中、涌泉穴位，同时指导孩子妈妈湿敷孩子头部进行物理降温。

随着救援的进行，又有4名医务人员也加入其中，共同帮助孩子。经过处理后，孩子“哇”的一声哭了，在听到孩子的哭声之后，大家悬着的心才放下来。随后，朱晓明拿出随身携带的退烧药，在一名儿科医生指导下把药喂给孩子，另一位前来帮忙的护士也给孩子端来温水。看到孩子吃完药后渐渐好转，其他4名医务人员因急着赶车先走了，朱晓明留了下来，继续为孩子进行物理降温，并现场交代孩子妈妈注意事项。等120救护车到达后，朱晓明才转身回到了候车室。

回到广东中山后，朱晓明发了一条朋友圈记录这次施救成功的事情，提醒大家不要带病出行，外出时要备好常用药品。这条朋友圈，获得了上百个点赞。

事实上，这种“工作之余的紧急救援”对曾经数次在旅途中救人的朱晓明来说早已不是新鲜事。“我是一名党员，也是一名护士，在患者需要时挺身而出，这是职业的本能，也是医者的仁心，换成任何一个医务人员都会这样做。”朱晓明说。

对于朱晓明与其他医务人员一起救治高烧孩童的暖心事迹，网友们纷纷点赞。网友“小黑裙”说：“因为你们，旅途的风景也变得更好了！”网友“龙腾虎跃”说：“只要在有需要的地方，医护人员随时会挺身而出，默默守护人民的健康。为医护人员点赞！”

山路封冻，有人相助

李贞 方梓妍

春节前夕，湖南省长沙县福临镇专职消防队的一次救援活动温暖了广大网友的心。

据人民日报微信公众号报道，2月6日早晨，受低温冰冻雨雪天气影响，位于福临镇的影珠山，山上道路已经封冻。

当时，山顶气温仅零下5℃左右。家住山上的余女士，家中有一个刚满月不久的孩子。余女士早起准备给孩子冲泡奶粉时，发现家中已停水停电。而门外，冻雨淅淅沥沥，路面结了一指厚的冰层。

接到余女士的求助电话后，长沙县福临镇专职消防队副队长饶磊乐带上两名消防员，上山救援。

倒伏的树木，拦住了消防员们上山的路。消防员们一路披荆斩棘，艰难行进。遇到湿滑的路面时，他们只能趴在地上缓慢前行。

中午11时许，消防员们终于到达被困居民家中。

“路上湿滑，千万不能摔倒。考虑被困居民中有一个婴儿，我们更需小心谨慎。”下山的路更为艰险，饶磊乐后来回忆说，当时想得最多的是如何保护孩子的安全，想了多种方案最终还是觉得用婴儿车最安全。

他们用一床被子包裹住婴儿车，做好保护和保暖措施。绳索的一头绑在婴儿车上，另一头被消防员牢牢抓在手里。

遇到阻碍时，一名消防员在前面手持砍刀清理树枝，确保安全。另两名消防员小心翼翼地抬起婴儿车，稳步行进。尽管道路湿滑、山路崎岖，但婴儿车在大家的精心守护下，始终平稳。

影珠山海拔500余米，本次救援行动消防员们历经8小时，徒步行进9公里。最终在当日下午4时许，将被困的一家人安全护送下山。

“谢谢，非常感谢你们！”余女士一家连声道谢。

“这是我们应该做的。”说完后，消防队员们又继续奔赴下一个救援现场。

这个故事经媒体报道后，网友们纷纷向救人的消防员表达敬意。网友“张佳军”说：“道路滑溜溜，可他们走的每一步都稳稳当当。”网友“明曦”说：“冻雨不冻心，消防员永远值得信任！”网友“长不大的老师”说：“动人的镜头，温暖而震撼。勇敢的消防队员，谢谢你们！”